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Előszó

A büntetőeljárás című tankönyv új, negyedik kiadásának az elkészítését a büntetőeljá-
rásról szóló 2017. évi XC. törvény 2018. július 1-jén történt hatálybalépése tette szük-
ségessé. A Be. új szerkezete, új jogintézményei, a meglévő jogintézmények eltérő érté-
kelése, az eddig megszokottól eltérő elnevezése, a korábbról megőrzött rendelkezések 
eltérő tartalmú szabályozása, nem utolsósorban a törvény terjedelmének a korábbi, 
1998. évi XIX. törvényhez képest jelentős megnövekedése a korábbi, összesen 608 §- 
ról 879 §-ra indokolttá tették a tankönyv újraírását.

Jelen kötet az előzőekhez hasonló, a korábbi kiadásokhoz írt előszavakból nyomon 
követhető szerkesztési elvekre épül, vagyis a törvény szövegét ritkán idézzük, inkább 
csak magyarázzuk. A hallgatónak a törvény megtanulása külön a tankönyvön kívüli 
feladat. Ezek az elvek a felhasználók visszajelzései szerint beváltak, azonban a fejeze-
tek végén szereplő kérdésektől az oktatás során szerzett tapasztalataink alapján elte-
kintettünk.

Tekintettel arra, hogy a Be. hatálybalépésétől a kézirat leadásáig csak négy hónap 
telt el, a szerzőknek szembe kellett nézniük azzal – az új kódexek által teremtett – 
helyzettel, hogy a törvényhez kapcsolódó fontos jogszabályok közül számos még nem 
látott napvilágot, a joggyakorlat még csak most kezd formálódni, és a törvényt elemző 
elméleti munkák is csak a közeljövőben születnek meg. Mindezek a tényezők arra ösz-
tönöztek bennünket, hogy a törvény szövegének elemzésére koncentráljunk. Ennek 
során felhasználtuk a már megjelent, törvényhez kapcsolódó jogszabályokat. Arra tö-
rekedtünk, hogy az általunk vállalt keretek között bemutassuk a törvény fő szerkezeti 
elemeit, alapvető rendelkezéseit, illetve a jelenlegi perspektívából látható, a jogalkal-
mazó számára rendelkezésre álló értelmezési kereteket.

Miskolc, 2018. szeptember
A szerzők





1. A büntetőeljárás fogalma, feladata, célja

1.1. A modern büntetőeljárási jog kialakulása
A történelem minden korszakában jelen voltak azok a szabályok, amelyek bizonyos 
jogsértéseket a büntetőjog eszközeivel büntettek. Egyes országokban – mint például 
Kínában –, az ókorban és a középkorban a büntetőjog azonos volt magával a joggal. 
A magyar, Árpád-házi királyok (Szent István, Szent László, Kálmán) törvényei – az 
egyházszervezéssel kapcsolatos törvényeket kivéve mind tiltó – büntetőjogi – rendel-
kezéseket és azok szankcióit tartalmazzák. A büntetőjogi felelősségre vonás is min-
denütt határozott és szigorú szabályokat követett. A büntetőjogi büntetések a korabeli 
világ országaiban hosszú időn keresztül – mai szemmel nézve – kegyetlenek és ember-
telenek voltak, gyakorlatilag a közösség tagjainak sorából való kizárástól (száműzetés) 
a különböző fizikai és lelki fájdalmat előidéző büntetésektől a testcsonkító bünteté-
seken keresztül a halálbüntetés különböző minősített formáiig terjedtek. A fizikai fáj-
dalomra és testcsonkításra épülő büntetések kiszabása az iszlám saríára alapozott bün-
tetési rendszerekben (Afganisztán, Pakisztán, Irán, Szaúd-Arábia, Dél-Szudán) ma is 
a mindennapi büntetéskiszabási gyakorlat részét képezik, ami rávilágít arra is, hogy a 
mai „modern” világ országai egyidejűleg különböző kulturális, vallási és jogi normá-
kat követnek.

A szabályok az európai államok többségében a XIX. század közepéig nélkülözték 
az egységességet. Ennek több oka is volt. Az egyik a központi hatalmi rendszer hiá-
nya, a másik pedig az egységes közigazgatási és jogrendszer hiánya, míg a harmadik 
az egységes, az egész ország területén érvényes büntetőjog és büntető igazságszolgál-
tatási rendszer hiánya.

Mint ezt a különböző középkori városi jogkönyvek tanúsítják, azonos országon be-
lül is eltérően szabályozták a bűncselekményeket, és részleteiben eltértek az eljárási 
szabályok is. A középkori államok – amelyek maguk sem voltak egységesek – a külön-
böző jelentős királyi törvényhozási produktumok ellenére nem tudták ezt a jogot egy-
ségessé kovácsolni, bár az ezekben a törvényekben megfogalmazott egyes jogintézmé-
nyek szerepe ma is szívósan tovább él (például az officialitás, a vádlotti beismerő 
vallomás jelentősége).

Amint Szemere Bertalan A büntetésről s különösebben a halálbüntetésről című 
munkájában (Halálbüntetést Ellenzők Ligája, Miskolc, 1989) a magyarországi jogbi-
zonytalansággal kapcsolatban írta 1841-ben: „…a bírák nincsenek sem törvénnyel sem 
utasítással megkötve a büntetés nemek megválasztásában, mivel tetszik, azzal sújthat-
nak; nincsenek korlátozva a mérték alkalmazásában, miként tetszik úgy sújthatnak és 
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– kimondani is szörnyű – a törvény által még az sincs meghatározva, mi bűn, s mi 
nem az, úgyhogy a bírák egyszersmind törvényhozók, s esetenként előbb magokban 
s magoknak törvényt kell hozniuk, miszerint fognak ítélni. Nincs büntetőtörvény és 
büntetnek, s így az erkölcsi igazságot gyakorolják, mintha Istenek volnának.” (Szeme-
re: i. m. 172–173. o.)

A büntetőeljárás, ahogy arról a mai értelemben beszélünk, az utolsó kétszáz év ter-
méke. Ennek első mintadarabja a napóleoni kor Code d’instruction criminelle-je, 
amely 1808-ban született, és jelentős módosításokkal ugyan, de százötven évig volt 
hatályban. A törvény máig ható újításokat vezetett be a büntetőeljárásban. Az egyik a 
vizsgálati és a vádfunkció elválasztása, mely alapján létrejött a modern kor ügyészsé-
ge, a másik a vizsgálóbíró intézményének megteremtése, és a harmadik az ártatlanság 
vélelme, amely felváltotta a bűnösség vélelmére alapozott eljárást. Ez egyrészről azt 
jelentette, hogy a bizonyítás szabályai is megváltoztak. Ettől kezdve nem a vádlottnak 
kellett bizonyítania saját ártatlanságát, hanem a vádlónak kellett bizonyítania a vádlott 
bűnösségét. A kötött bizonyítást a szabad bizonyítás és a bizonyítékok szabad mérlege-
lésének elve váltotta fel. Másrészről csak a bűnösséget megállapító ítéletet követően 
lehetett a büntetőjogi következményeket alkalmazni, vagyis az előrehozott szabadság-
vesztést, vagyonelkobzást a jogerős ítélet előtt tilos volt alkalmazni.

Ezeknek az újításoknak az eszmei hátterét a XVIII. század új, máig ható, meghatá-
rozó eszmerendszere, a felvilágosodás, intézményi hátterét a polgári nemzetállam 
megteremtése adta. A természetjog, az ember elidegeníthetetlen jogainak, a filantrópi-
ának, a hatalommegosztás elméletének megjelenése, a babonáknak, a boszorkányság-
nak, az eretnekségnek a büntetőjogon kívülre történő száműzése a feudális jog eresz-
tékein repedéseket okozott.

A XVIII. század folyamán – mint Ulrich Im Hof írja – kialakult az emberi és pol-
gári jogok tana: a személy sérthetetlenségének joga, az igazságos bírósághoz való jog, 
a tulajdon háboríthatatlanságának joga, valamint – és ez új és fontos volt – a lelkiisme-
reti szabadság joga.

A XVIII. század elején még azokat a kegyetlen büntetéseket alkalmazták, amelye-
ket V. Károly német-római császár alatt 1532-ben a Constitutio Criminalis Carolinában 
(C.C.C.) rögzítettek. A legkülönbözőbb formákban végrehajtott halálbüntetés, a bot-
büntetés, a gályarabság mind az elrettentést szolgálta (Ulrich Im Hof: A felvilágosodás 
Európája. Atlantisz, Budapest, 1995).

A XVIII. század második felétől a különböző európai országok felvilágosult abszo-
lutista uralkodói – országonként eltérő mértékben is – fogékonnyá váltak Beccaria 
1764-ben megjelent, A bűnökről és a büntetésekről című könyvében megfogalmazott 
büntetőjogi nézeteire. Ebben Beccaria – szemben állva korának elfogadott nézeteivel 
– nem csupán a kínzást támadja és az inkvizíciót – mely a vádlottat nem részesíti jogi 
biztosítékokban, ugyanis bárki vádolható a vádló személyének pontos megnevezése 
nélkül és a vádlottat nem szembesítik a tanúkkal sem –, hanem megkérdőjelezi magát 
a halálbüntetést is. „Miféle jogokat tulajdonítanak maguknak az emberek, hogy fel-
koncolják embertársaikat?” – kérdi könyvében. Beccaria nem csak azt követeli, hogy a 
büntetés mértéke álljon arányban a bűntettel, hanem a bűntettek elkövetését megaka-
dályozó, megelőző intézkedéseket is.
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A század végén Franciaország és Ausztria is humánusabb büntetőtörvényeket ho-
zott. Fokozatosan beszüntették a boszorkánynak tekintett személyek kivégzését, ami a 
XVII. században még mindennaposnak számított. Az utolsó boszorkányt Angliában 
1712-ben, Franciaországban 1718-ban, a würzburgi német püspökségben 1749-ben, 
a svájci Glarusban és a kempteni apátságban 1782-ben küldték máglyára. Magyar-
országon az első boszorkányt 1565-ben, az utolsót 1756-ban égették meg. A boszor-
kányüldözésnek Mária Terézia 1768-ban kiadott rendeletével vetettek véget.

A XVIII. század második felétől – Ulrich Im Hof szavaival az „elrendelt felvilágo-
sodás” hatására – a büntetőjog fokozatosan erjedésnek indult, ami utat engedett a kín-
vallatás eltörlésének. II. Frigyes már Beccaria munkájának megjelenése előtt, 1740-
ben, trónra lépésekor megszüntette Poroszországban a kínzást. Azok a bírák, akiket 
pedig a józan ész vezérelt, nem is alkalmazták már.

A gyökeres változást a francia forradalom hozta, amely a feudális államszervezetet 
és a társadalmi berendezkedés szövetét teljesen átszabta. Kialakult az egységes polgá-
ri nemzetállam, a maga központosított egységes államszervezetével, egységes bírósági 
szervezetével és az ezekhez kapcsolódó egységes joggal. Ennek része az egységes bün-
tetőjog és büntetőeljárás. Ez a folyamat a XIX. század második felében megvalósuló 
olasz és német egységgel válik teljessé. Az 1870-es években kezdődik meg a nagy 
polgári büntetőeljárási törvények korszaka (az 1872. évi spanyol, az 1873. július 29-i 
osztrák, az 1874. április 20-i belga, az 1877. február 1-jei német büntető perrendtar-
tások), amelyek által lefektetett alapokra a mai modern büntetőeljárások is épülnek. 
Ennek a korszaknak a terméke az európai léptékkel mérve is kiemelkedő színvonalú 
első magyar bűnvádi perrendtartás, az 1896. évi XXXIII. törvénycikk is (a továbbiak-
ban: 1869-os Bp.).

1.2. A büntetőeljárás feladata és célja
Mindezek a folyamatok és változások persze nem érintették a büntetőeljárás minden-
kori alapvető feladatát és célját, ami lényegét tekintve nem más, mint a bűncselekmé-
nyek felderítése, a büntetőjogi felelősség kérdéséről való döntés. Amit viszont a XIX. 
században bekövetkezett változások lényegesen átalakítottak, az a büntetőeljárás 
– a bűncselekmény gyanújától a felelősségről való bizonyosságig terjedő – folyamata: 
a bizonyítás elvei, eszközei, lefolytatása, az eljárás rendszere, az eljárásban résztvevők 
szerepe, jogai, kötelességei, ami persze módosította a büntetőeljárás célját is.

A bűnösség bizonyítása a XIX. század második felének kódexeiben már a hatóságo-
kat terheli, a bizonyítás eszközeinek kötöttsége – bizonyos megszorításokkal – feloldó-
dott, a bizonyítékok mérlegelése – korlátok közt ugyan, de – szabaddá vált. Az eljárás 
alá vont személy (a gyanúsított, vádlott, elítélt, összefoglalóan: a terhelt) az eljárás tár-
gyából, a kiszolgáltatottságból az eljárás alanyává, önálló, kikényszeríthető eljárási jo-
gok birtokosává vált, akivel szemben alkalmazhatók ugyan kényszerítő, személyi sza-
badságot korlátozó eszközök, de csak szigorúan meghatározott feltételek esetén.

A XX. század második felében, a II. világháborút követően – jelentős mértékben az 
ott elkövetett borzalmak hatására – ez a folyamat a különböző emberi jogi dokumentu-
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mokban (Emberi Jogok Európai Egyezménye, Polgári és Politikai Jogok Nemzetközi 
Egyezségokmánya stb.) megfogalmazott elvek és szabályok büntetőeljárásban történő 
érvényesülésével egészült ki, amihez társulnak az Emberi Jogok Európai Bírósága 
(a továbbiakban: EJEB) és a különböző országok alkotmánybíróságai által hozott, a 
büntetőeljárási szabályokat befolyásoló határozatok. Mindezek minden európai ország-
ban humanizálták a büntetőeljárást, és az állami büntetőhatalom érvényesülése elé je-
lentős korlátokat állítottak. Ez azt is jelentette, hogy a büntetőeljárás céljává nem csu-
pán a bűncselekmények felderítése, hanem azok alkotmányos, jogállami keretek között, 
az emberi jogokat tiszteletben tartva, a tisztességes eljárás keretei között történő felde-
rítése, az elkövetők elfogása és büntetőjogi felelősségük megállapítása vált.

1.3. A büntetőeljárás szakaszai
A mai modern büntetőeljárás egy olyan folyamat, amely a bűncselekmény elkövetésé-
nek (megalapozott, alapos vagy egyszerű) gyanújától, a nyomozás elrendelésétől a 
büntetőjogi felelősségről történő jogerős döntésig tart. Ez a folyamat mind a kontinen-
tális, mind az angolszász büntetőeljárási rendszerekben több eltérő funkciójú, de egy-
másra épülő szakaszra tagolódik, melyek sorban a következők:

–   nyomozás, 
–  vizsgálati szakasz (nem mindegyik ország büntetőeljárása ismeri),
–  ügyészi szakasz,
–   bírósági eljárás (I. fokú, II. fokú, esetleg III. fokú eljárás, rendkívüli perorvos-

latok).
A nyomozás a büntetőeljárás első, a kontinentális jogrendszerekben talán legfonto-

sabb szakasza. Feladatát szűkebb és tágabb értelemben határozhatjuk meg. Szűkebb 
értelemben feladata kettős: az egyik a bűncselekménnyel és a gyanúsítottal kapcsola-
tos tények, adatok összegyűjtése, míg a másik az ügyész tájékoztatása, a vádemelés 
megalapozása. Ebben az értelemben tehát a nyomozás során nem folyik bizonyítás. Ez 
azt jelenti, hogy a nyomozás anyaga a bírósági tárgyaláson lefolytatott bizonyításnak 
alapja ugyan, de nem része, így a tárgyaláson a korábban keletkezett iratok nem hasz-
nálhatók fel, illetve a tárgyaláson felvett bizonyítással nem tekinthető azonos értékű-
nek, így a tárgyaláson felvett bizonyítás anyagához képest csak alárendelt szerepet 
játszanak. Csak orientáló, iránymutató szerepük van. Ez jellemző az angolszász jog-
rendszerre.

Tágabb értelemben azonban a nyomozás során is bizonyítás folyik, amelynek ered-
ménye a tárgyaláson úgy használható fel, mintha ott vették volna fel. Ez jellemző a 
kontinentális európai büntetőeljárásokra. Ebben a rendszerben a nyomozás anyaga nem 
csupán az ügyész, hanem a bíróság számára is kiemelkedő fontosságú, a bíróságon le-
folytatott bizonyítás anyagával egyenrangú anyag. A tapasztalatok azonban ennél töb-
bet mutatnak. A bíróság a bizonyítékok értékelésénél egyes, a nyomozás során felvett 
bizonyítási eszközökből, főként a terhelt vagy a tanú vallomásából származó bizonyí-
tékokat hitelt érdemlőbbnek ítél, mint amelyek ugyanezekből a bizonyítási eszközökből 
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ugyanazokra a tényekre vonatkozóan a tárgyaláson születtek. Erre a legkifejezőbb pél-
da a holland büntetőeljárás, ahol a tárgyaláson bizonyításra csak akkor kerül sor, ha 
a felek a nyomozás anyaga ellen kifogást emelnek. Ennek hiányában a tárgyaláson a 
nyomozás anyaga alapján hoznak határozatot. Hasonló a helyzet a svéd büntetőeljárás-
ban is. Ha a védelem a nyomozás anyagát nem kifogásolja, nem terjeszt elő önálló bi-
zonyítási indítványt, a bíróság a nyomozás anyagán nyugvó ügyészi vád tényállására 
alapozva hoz ítéletet. A büntetőeljárásban Európa különböző országaiban az utóbbi 
évtizedben bekövetkezett változások iránya is azt mutatja, hogy az előzetes eljárás 
(nyomozás) szerepe ismét megnövekedett.

A nyomozást minden országban nyomozó hatóságok végzik. Az általános nyomozó 
hatóság mindenütt a rendőrség, de egyes speciális ismereteket igénylő bűncselekmé-
nyek esetén, vagy más indokra – például a bűncselekmények kiemelkedő veszélyessé-
gére, súlyára, jelentőségére – tekintettel speciális nyomozó hatóságok végzik a nyomo-
zást. [Vámhatóság, adóhatóság, határőrség, kábítószer-ügynökség – például az Egyesült 
Államokban a Federal Bureau of Investigation (FBI), illetve a Drug Enforcement 
Administration (DEA), az Egyesült Királyságban egyebek mellett a Serious Fraud Of-
fice (SFO) –, az ügyész stb.] A nyomozó hatóságok vagy önállóan nyomoznak, vagy az 
ügyész, illetve a vizsgálóbíró irányítása alatt. Ha a nyomozó hatóság önállóan nyomoz, 
akkor is érvényesülhet egy széles körű szakmai kontroll, amivel megfelelő irányt szab-
nak a nyomozásnak. A nyomozás törvényességéért, szakmai-jogi korrektségéért azon-
ban a nyomozó hatóság viseli a felelősséget. Ha a nyomozást az ügyész vagy a vizs-
gálóbíró irányítja, az elvégzett munkáért a felelősség is őket terheli. 

Az angolszász országokban a nyomozás feletti ügyészi kontroll hiányzik. Ez abból 
a történeti hagyományból fakad, hogy 1985-ig – a Crown Prosecution Service (CPS), 
a Koronaügyészi Szolgálat megalakulásáig – a rendőrség által meghatalmazott ügyvéd 
képviselte a vádat, akinek ilyen irányítási vagy felügyeleti joga eleve nem volt. Meg-
jegyzésre érdemes, hogy a 2000-es évek első évtizedétől ismét lehetővé vált, hogy a 
magisztrátusi bíróság előtt kisebb súlyú bűncselekmények esetén a vádképviseletet az 
1985. évi változásokat megelőző módon a rendőrség által meghatalmazott ügyvéd kép-
viselje.

Az irányítás, illetve felügyelet nem csupán szakmai-jogi tényezőkkel indokolható. 
Fontos szempont, hogy ezt olyan szervezetek tegyék, amelyek nem vesznek részt, nem 
érdekeltek és elfogultak az adott büntetőügyben, tehát képesek azt kívülállóként szem-
lélni, ami biztosítékként szolgál a tényállás objektív felderítéséhez.

A nyomozó hatóságok a bűncselekmények felderítése során elsőként találkoznak 
annak nyomaival, így szakszerű munkájuktól függ a büntetőeljárás további sorsa. Ha a 
szakmai, kriminalisztikai szabályokat figyelmen kívül hagyják, a jogszabályok rendel-
kezéseit megsértik, hiányoznak a felderítéshez szükséges szakmai ismeretek, technikai 
eszközök, a büntetőeljárás könnyen vakvágányra futhat. A nyomozás anyaga nem lesz 
alkalmas a vádemelésre. Ha ennek ellenére történik a vádemelés, de a tárgyaláson 
nyilvánvalóvá válik, hogy a bizonyítékok hiányosak, illetve beszerzésük módja nem 
felel meg a jogszabályok előírásainak, nem lesznek alkalmasak a büntetőjogi felelősség 
megállapítására, vagy ellenkezőleg, a mindenáron való eredményesség érdekében eset-
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leg a tények, adatok manipulálása vétlen személy elítéléséhez vezethet. Tehát a törvé-
nyesség, a szakszerűség, az alaposság nem áldozható fel büntetlenül a gyorsaság és a 
hatékonyság oltárán.

A második a vizsgálat, mely a büntetőeljárás önálló, francia eredetű szakasza (lásd 
inkvizitórius eljárás 52 . o .). Vizsgálatra a törvényszékeken működő esküdtbíróságok 
előtt folyó eljárások esetén kerül sor. Ez az intézmény az ügyészi funkcióval együtt az 
inkvizitórius eljárás hagyományos struktúrájától (52–56. o.) való végső búcsút, a bün-
tetőeljárási funkciók elkülönülésének megjelenését, a polgári hatalommegosztási elmé-
letek büntetőeljárásra történő alkalmazását jelentette. A vizsgálat célja a törvényszékek 
elé tartozó bűncselekmények esetén a nyomozás anyagának és a vádnak a bírósági 
tárgyalásra alkalmassá tétele. A vizsgálat feje a hivatalból eljáró vizsgálóbíró, aki a 
nyomozás befejezését, az elkövető felderítését és a vádemelést követően kapcsolódik 
az eljárásba. A hivatalból induló eljárás alól kivétel a portugál és a spanyol büntetőel-
járás, ahol a vizsgálóbíró csak akkor kapcsolódik be az eljárásba, ha a vádlott a vád 
ellen kifogást emelt.

A francia büntetőeljárásban az 1990-es évek végén az előzetes bírói vizsgálatra vo-
natkozó szabályok (francia Be. 79–80. szakasz) megváltoztak. A vizsgálóbíró csak ak-
kor kapcsolódhat a büntetőeljárásba, ha az ügyész nyomozást rendelt el.

A vizsgálóbíró: bíró, a bíróság tagja, tehát a függetlenség és a pártatlanság elvének 
letéteményese, aki ezeknél a sajátosságainál fogva képes a nyomozó hatóságok által 
felderített ügyeket oly módon a bírósági tárgyalásra alkalmassá tenni, hogy annak hi-
telességéhez, korrektségéhez kétség nem férhet. Feladata kettős. Egyrészt ő hallgatja ki 
a gyanúsítottat, a tanúkat, bizonyítási cselekményeket végez, kényszerintézkedéseket 
rendel el, tehát bizonyos értelemben nyomozási funkciót teljesít. Az ő munkájaként 
alakul ki a végső ügyirat, ami a bírósági tárgyalás alapja. Ennek során a nyomozó ha-
tóságot utasítja. A rendőrség egyik szolgálata – a bűnügyi rendőrség – a vizsgálóbíró, 
illetve az ügyész (például Belgiumban) alárendeltségében működik. Ezért is nevezik a 
rendőrséget ebben a struktúrában igazságszolgáltatási rendőrségnek (police judiciére) . 
A vizsgálóbíró másik funkciója a vádemeléshez kötődik, ő dönti el az ügyész meghall-
gatása után, hogy az vádat emelhet-e. Ha nem, akkor megszünteti az eljárást. Az el-
járást megszüntető határozata ellen a törvényszékek mellett működő bírói testülethez, 
a vádtanácshoz (Franciaországban ma ezt vizsgálati tanácsnak, Chambre l’instruction-
nak nevezik) lehet fellebbezést benyújtani. Ez a struktúra, ha nem is minden részleté-
ben azonos szabályok szerint, de napjainkban is működik Belgiumban, Franciaország-
ban, Hollandiában, Spanyolországban és Portugáliában. Németországban 1974-ben 
szüntették meg. Korábban az osztrák büntetőeljárás is ismerte a vizsgálati szakaszt és 
a vizsgálóbíró intézményét, de az előzetes eljárás reformjáról szóló, 2008. január 1-jén 
hatályba lépett törvény ezt megszüntette, a bíró által felvett bizonyítást pedig beol-
vasztotta a nyomozásba.

Bíró által felvett bizonyításra az osztrák büntetőeljárásban ma három esetben kerül-
het sor. Az egyik eset, ha bizonyítási kísérlet lefolytatása, a terhelt és a tanú helyszíni 
kihallgatása szükséges. A bizonyítás felvételének másik esete, ha a bírósági bizonyítás 
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felvétele során olyan körülmények merülnek fel, amelyek szükségessé teszik a bűncse-
lekmény gyanújának megítéléshez további bizonyítékok beszerzését. Ilyenkor a bíró-
ság vagy hivatalból, vagy ügyészi indítványra jár el. A harmadik esetre akkor kerülhet 
sor, ha feltehető, hogy a bizonyítékok a tárgyalásig elenyésznének, megsemmisül-
nének.

(Meg szeretnénk jegyezni, hogy a XIX. század második felében alkotott büntető 
vagy bűnvádi perrendtartások a vizsgálattól, vagyis a bírósági eljárással kezdődően 
szabályozzák a büntetőeljárást. A nyomozást ebből a folyamatból kirekesztik. A bünte
tő vagy bűnvádi perrendtartást a büntetőeljárási törvénytől éppen az különbözteti 
meg, hogy ez utóbbi a teljes, a nyomozással kezdődő büntetőeljárást szabályozza. Ezt 
az utat követi például Ausztria, Csehország, Magyarország, Lengyelország és Oroszor-
szág. Ezt az elhatárolást azonban ma már sehol nem értelmezik szigorúan. Németor-
szágban, illetve Ausztriában a vizsgálati szakasz kikerült a büntető perrendtartások-
ból, de a kódex elnevezését – Strafprozessordnung, büntető perrendtartás – megőrizték.)

A harmadik az ügyészi szakasz, melyben az ügyész a büntetőeljárás kulcsfigurája, 
és feladata kettős. Az egyik – mint az előzőekben láthattuk – a nyomozáshoz kapcso-
lódik. Nyomoz (nyomoztat) vagy felügyeli a nyomozást, ennek során meg is szüntet-
heti az eljárást, mely alól az angolszász büntetőeljárás kivételt képez. A másik feladata 
pedig a vádemelés és a vádképviselet.

Az ügyészé a vádmonopólium, ő a közvádló. Közvádas ügyekben csak az ügyész 
emelhet vádat, bár kétségtelen, hogy a népvád intézménye, amely lehetővé teszi, hogy 
a köz érdekére hivatkozással bárki emelhessen vádat, még a kontinentális európai bün-
tetőeljárásból sem veszett ki teljesen. Ilyen a spanyol büntetőeljárás, amelynek szabá-
lyai szerint ugyanabban a büntetőügyben a tárgyaláson az ügyész mellett a sértettek 
– ha ezt a szándékukat a bíróságon bejelentik – is elláthatnak ügyészi funkciót. Jogaik 
és kötelezettségeik ilyenkor a tárgyalás tekintetében az ügyészével azonosak. A bárki 
által emelhető vád (népvád) intézménye az angol büntetőeljárásban is létezik, de a 
 vádlót terhelő sok, elsősorban komoly anyagi előfeltételek miatt ez ma már teljesen 
kiveszett a joggyakorlatból.

Az ügyész a vádfunkciót kétféleképpen gyakorolhatja. Vagy kötelezően, vagy 
diszkrecionális jogként. A kötelező vádemelés a legalitás elvéhez kapcsolódik, ami a 
kontinentális európai országokban a legfontosabb szabály. Ha tehát a törvényi feltéte-
lek fennállnak, az ügyész köteles vádat emelni, de ez alól természetesen léteznek kivé-
telek (például a vádemelés elhalasztása, mellőzése, az elterelés intézményei). Ha még-
sem emel vádat, akkor a vádemelés vagy kikényszeríthető (például Németországban a 
vádemelés kikényszerítése miatt folyó eljárás a Klageerzwingungsverfahren eredmé-
nyeként), vagy a törvény megengedi, hogy bizonyos feltételek teljesülése esetén ma-
gánszemély léphessen az ügyész helyébe (például a magyar büntetőeljárásban ezt a 
lehetőséget biztosítja a pótmagánvád intéz ménye).

A mérlegelésen (ügyészi diszkréción) alapuló vádemelés esetén az ügyész csak ak-
kor emel vádat, ha a bűncselekmény a közérdeket súlyosan sérti. Hogy a sérelem 
 mikor éri el ezt a szintet, az ügyész mérlegelésén múlik. Az angolszász vádemelési 
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gyakorlat ezen az elven alapul, bár a kontinentális európai országok közül Hollandia is 
ezt a modellt követi. Más szempontból a helyzet érdekessége, hogy az angol ügyész 
– a Koronaügyészi Szolgálat megbízásából jár el ugyan – munkahelye a rendőrség 
épületében van.

Vádemelés nélkül nem kerülhet sor bírósági eljárásra. A bírósági eljárás során a 
bíróság kötve van az ügyészi vádhoz. Ez azt jelenti, hogy csak olyan személy ellen 
folyhat bírósági eljárás, akit az ügyész megvádolt, és csak olyan bűncselekmény miatt, 
amit a vád tartalmaz. A bíróság hatalmának korlátja tehát a vádemelés terjedelme. Ez 
a kötöttség a kontinentális európai országokban működő ügyészre nem teljes mérték-
ben vonatkozik. Az ügyész a tárgyalás eredményéhez képest módosíthatja – megvál-
toztathatja, kiterjesztheti – a vádat. Az egyetlen kötöttség, hogy a vád a tárgyaláson 
más személyre nem terjeszthető ki. Az ügyész abban az értelemben is a vád ura, hogy 
bármikor elejtheti azt, aminek eredményeként – ha nincs helye a tárgyalás tovább foly-
tatásának, például pótmagánvádnak – a bíróságnak meg kell szüntetnie az eljárást. 
A bíróság nem dönthet úgy, hogy az ügyészi vádelejtés dacára folytatja a tárgyalást, 
mert nem ért egyet azzal.

Az angolszász országokban a vádhoz kötöttséget szigorúan értelmezik. Ez azt jelen-
ti, hogy az ügyész a tárgyalás során a vádon semmit sem változtathat. Ha a bizonyítás 
eredményeként az ügyészi vád szerint minősített bűncselekményben a büntetőjogi fe-
lelősséget nem lehet megállapítani, de más minősítésű bűncselekmény(ek)ben (például 
lopás helyett sikkasztásban, rablás helyett zsarolásban) igen, az ügyész nem módosít-
hatja a vádat, így a magisztrátusi, koronabíróság, illetve az esküdtszék nem állapíthat 
meg eltérő minősítésű bűncselekményt. Ez pedig a vádlottra nézve egyet jelent a fel-
mentéssel. Az angolszász országokban az ügyésznek ezt a szűk mozgásterét a szakiro-
dalomban többen kritizálják, és követelik a rendelkezési jog kiterjesztését (lásd Róth 
Erika: Az ügyész diszkrecionális jogköre. Miskolci Egyetemi Kiadó, 2015).

A bírói hatalom az államhatalmi ágak egyike, a bíróságok alkotmányos státuszuk-
ból adódóan a jogviták eldöntésének legfontosabb szervei. Ennek a funkciónak a telje-
sítését szolgálja a bíróságok függetlensége, pártatlansága, a formális eljárási szabályok 
és garanciák megléte, amelyek alkalmassá teszik egyebek mellett a „legitim (törvé-
nyes) állami erőszak” (Max Weber) gyakorlására, az ártatlanságról és a bűnösségről 
jogállami keretek között történő döntésre, valamint büntetőjogi szankciók alkalma-
zására.

Ez teszi a negyedik szakaszt, a bírósági eljárást a büntetőeljárás központi, legfon-
tosabb részévé. Ugyanis bűnösségről és ártatlanságról kizárólag bíróság határozhat, 
még akkor is, ha léteznek olyan büntetőeljárási megoldások, amelyek az ügyész kezébe 
– szűk körben ugyan, de – szankció alkalmazásának lehetőségét adják (a diverzió kü-
lönböző formái Hollandiában, a megrovás ügyészi alkalmazása Magyarországon). 
A bírósági eljárás alapja a vád, amely több szűrőn keresztül jut el a bíróságra (például 
a vizsgálóbíró eljárása, az USA-beli vádesküdtszék, illetve előzetes meghallgatások 
rendszere stb.), bár ezek sem garantálják feltétlenül a vád megalapozottságát.




